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Apare Marția, Joia si Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
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Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47.

Corespondențele sunt a se adresa la: •
Redacțiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicați nu se înapoieză.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doue ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie - care publicare.

Revista politică.
In sgomotul grozavelor întâm

plări resboinice, și cuprinși aprope cu 
totul de urmările lor, precum aceste 
se desvoltă înaintea nostră cu vioici
une, noi eram pe aci să păcătuim îm
potriva datorințelor, cu care suntem 
însărcinați ca țliarîști, neluând în cu
venită băgare de semă cele ce se pe
trec cu privire la unul dintre cele mai 
însemnate interese economice, ale Ar
dealului cu deosebire, dar’ și ale 
monarchiei nostre în de obște. Vor
bim de căile ferate, prin care avem să 
fim puși în comunicație mai strînsă 
și nemijlocită cu învecinată Românie. 
Este cunoscut că, guvernul român s’a 
fost legat față de Austro-Ungaria, a 
severși clădirea liniei Ploești-Predeal 
în același timp, în carele guver
nul nostru s’a îndatorat a îndeplini 
juncțiunea pe la Orșova- Verciorova. 
Terminul — 13 Maiu n. — vedem că, 
a sosit, dar nu și trenul cel d’ântâiu 
din Ploiești în Brașov. A cui e vina? 
A guvernului român ? Care om cu simț 
de dreptate va pute $ice „da“?l Ro
mânia bântuită de tote neajunsurile, 
ce pot fi numai împreunate cu un res- 
boiu atât de înfricoșat, precum a fost 
cel cu Turcii, România, a cărei puteri 
stau aprope să se coverșescă sub po
vara nenumăratelor greutăți, produse 
prin continuitatea stărei de răsboiu și 
a ocupațiunei prin armata rusescă, Ro
mânia nu va pute fi trasă la judecată 
aspră pentru vădita neputință de 
a se ocupa în împregiurările actuale 
cu clădirea unei căi ferate scumpe, 
precum este linia Ploiești—Predeal. 
Urmeză dar că, guvernul nostru încă 
nu se va grăbi a preda întrebuințărei 
publice linia, deja construită, (Timi- 
șora-Lugoș-Caransebeș-Orșova-Vercio
rova. Așa s’ar păre. Dicem; s’ar 
păre! Căci mai nainte încă aurisem 
despre deschiderea sigură a liniei ce- 
stei din urmă la terminul sus pome
nit. Și ne vine a crede că, greutățile |

FOIȚA.
Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff; Novele).
(Urmare).

XXXIII.
losefa se duse cu trăsura la con

tesa; prietenul o sfătui, a preteesta 
la sosirea ei numai o visită de vr’o 
câteva Șile; într’aceea el o va înști
ința despre disposiția prietenului seu, 
și dacă-i va fi cu putință îl va îm
păca cu dânsa. „Nici odată", Șise ea 
cu patimă, scoborendu-se de pe te
rasă spre trăsură, „nici odată nu voiu 
mai păși preste pragul acestei căsi, 
pentru vecii vecilor me depărtez de 
aici. Credeme, o femee pote suferi 
multe, eu am suferit multe, și adese 
era să mi se frângă inima ; astăzi inse 
el m’a vătămat prea tare, ca să-’l pot 
erta. Și chiar să fiu silită a me re- 
intorce pe Pont des Arts, pentru a 
cerși la trecători după câte un ban, 
mai bucuros o voi face, decăt să su- 
fer și mai departe o tractate atât 

ce după soirile din urmă le-ar face 
guvernul nostru, acesta le face nu
mai la aparență, pentru a arăta țe
rei energia cuviinciosă față de mica 
Românie, mulțămind astfel pretensiu- 
nile șoviniștilor românofogi de dincoce 
— pote și, pentru a sili pe guvernul 
român a face de aici încolo tot, ce i 
ar sta prin putință întru săvârșirea 
liniei Ploiești-Predeal. Ne este greu, 
a da loc creșlământului că, guvernul 
nostru prin neîntrebuințarea liniei deja 
clădite, Orșova-Verciorava, ar voi să 
jignescăîn mod așa de tare 
simțit interesele economice 
ale țerei nostre, ale cetățeni
lor aus tr o-ungures c i, numai și 
numai întru susținerea rigorosă a con
venției cu România, care pentru ne- 
împlinirea celor stipulate să fie pedep
sită. Nu seim întru adevăr, cine ar 
primi pedepsa mai mare — România 
sau noi?l

Avem deci totă nădejdea că, mi
siunea dlui Dimitrie Sturdza, trimis de 
guvernul român la Budapesta și Viena 
în afacerea căilor ferate, va ave suc
ces. „Pester Lloyd" publică în astă 
privire o telegramă din Bucuresci ddto 
10 Maiu n. cu următorul cuprins: 
„Misiunea lui Dimitrie Sturdza în afa
cerea căilor ferate austro-ungare-ro- 
mâne decurge — precum se anunță 
înedee — în mod favorabil. Guver
nul român se îndatoreză — dară nu 
împedecă ocupațiunea rusescă —, a 
găta încă în anul acesta 70 chilome- 
tri a calei ferate Ploiești-Brașov, ast
fel ca să mai rămână pe anul 1879 
numai 15 chilometri; României este 
peste putință a face astăzi mai mult. 
Se spereză aici că, Ungaria va preda 
linia Orșova-Verciorova cât de curând 
intrebuințărei publice."

Nu, nu va stărui regimul nostru 
întru esecutarea rigorosă a conven- 
țiunei pentru căile ferate, alte neca- 
suri, mult mai mari îl frământă pe dl 
Tisza. Eacă creditul de 60 milione care 
trebuiesce acoperit cu ori ce preț în dieta 
Ungariei. Deocamdată comisiunea finan

de înjositore dela acest om brutal. 
Tatăl meu a fost un brav soldat și un 
cinstit oficier al Franciei; fiica sa nu 
se va dejosi nici odată a se face ser- 
vitorea unui Faldner."

Tinerul scrisese după plecarea ei 
niște epistole și era tocmai ocupat cu 
rânduirea micului seu calabolic, când 
Faldner intră la dânsul. Froben căută 
la el cu mirare așteptând a ’l vede 
de nou erumpând în insulte și tur
bare. Acela înse zise: „Cm cât me 
gândesc mai mult, și cu cât mai des 
cetesc aceste rânduri nefericite, ce le- 
am aflat în odaia Ta, me încredințez 
că, Tu ești cu totul nevinovat în ace
stă istorie miserabilă, că adecă Tu nu 
ai știut nimica despre tot lucrul și 
că n’ai cunoscut pre acestă personă; 
că pre soția mea, o am aflat în bra
țele Tale, acesta Ti-o iert; căci acea 
personă miserabilă a încetat de a mai 
fi soția mea, îndată ce Ți-a scris acea 
epistolă nechibzuită. “

„Din pricina relațiunilor nostre 
vechi îmi pare bine" respunse Froben, 
„că privesci lucrul din acest punct 
de vedere, cu deosebire și pentrucă 
astfel am prilej a vorbi cu Tine înțe- 

ciară a primit proposiția rela
tivă la acest credit și a hotărît a 
constata în raportul seu după o decla
rație a lui Tisza că, comisiunea. ju
decat numai asupra modalității pro
puse de acoperire, făcând să atârne 
votul dela unele clarificări, ce 
au să mai urmeze.

Mai are apoi dl Tisza și marile 
grigi ale transacției cu Cislaitania. 
După atitudinea oposiției din parla
mentul ungar prospectele pactului dua- 
listic nu sunt chiar mângăietore. Peste 
19 Șile a decurs provisoriul iară, și 
ușor va fi de lipsă prelungirea acestuia.

Nu ne vor întrece încă, cu neis- 
prăvile nostre din intru, cele ce se 
petrec în afară?! Este adevărat, An
glia nu se mulțămesce acum numai 
cu subșternerea întregului tractat de 
San Stefano la disposiția congresului, 
ci pretinde ca Rusia înainte de a se 
întruni Congresul, să promită urmă- 
torele: a nu cere retrocesiunea Basara
biei (!), a nu ține Ba tumul, și a se 
învoi cu o Bulgariă mai mică ca cea 
statorită în tractatul de San Stefano. 
Contele Șuvaloff ambasadorul Rusiei 
în Londra, așa se ^ice, va stărui în 
Petersburg pentru concesiuni. De alt
mintrelea o telegramă ddto 12 Maiu 
n. din Constantinopol comunică: „Ru
șii au ocupat Ciurucsu din apropierea 
Batumulid pe lângă totă protestarea 
lui Derviș Pașa și a poporațiunei. 
Cuartirul rusesc rămâne încă în San 
Stefano.

Cu tote aceste situația devine 
tot mai favorabilă, și nu s’a întâm
plat nimica, ce ar micșora nădejdea 
păcii.

Nici atentatul unui „muncitor" 
berolinez, anume H 6 d e 1 din 
L i p s i a, asupra imperatului german 
Wtlhelm, n’ar fi schimbat mult în ra
porturile politice ale Europei, chiar 
și dacă fanatisatul socialist, sau „anar
hist", precum se numesce acel individ 
însuși pe sine, l’ar fi nemerit cu glon- 
țele sele pe bătrânul monarh. Iacă ce 
șlice telegrama în privința acesta: 

lepțesce și în liniște despre losefa. 
Mai ’nainte de tote ’ți jur pe tot ce 
e sfânt, că intre ea și mine pănă aȘi 
la amiaȘi, dar nici mai nainte, nici când 
nu s’a întâmplat ceva, ce ar fi putut 
să-i păteze reputațiunea; că ea fusese 
odată săracă, că a fost silită odinioră 
a invoca ajutorul omenilor" —

„Ba 4' mai bine, că ea cerșia" 
respunse Faldner inferbentat, „și că 
noptea umbla pe stradele și podurile 
capitalei demoralisate pentru a-și câ
știga părale; eu de atunci chiar ași 
fi putut ave plăcerea cunoștinței ei 
mai deaprope, eram dor prea aprope 
de scena sențimentală de pe Pont des 
Arts. Nu, chiar când Ți-ași crede tote, 
eu totuși sunt pângărit; familia Fald
ner și o cerșitore!"

„Tatăl și mama ei au fost din 
nem bun — “

„Fabule povești! O că am fost 
amăgit așa de ușor! Tot așa de bine 
ași fi putut să me cunun cu o fată din 
birt, dacă ea-mi arăta un păhar de 
bere în insigniile sale și un atestat 
fals despre coborîrea ei!"

„Aceste în ochii mei sunt lucruri 
de a doua mână; lucrul de căpetenie

„Berlin, 11 Maiu n. Tocmai s’a făcut 
un atentat asupra împăratului. 
Trei focuri s’au dat. împăratul a ră
mas nevătămat Atentatoriul s’a prins."

în România raporturile cu Rușii 
par a deveni mai favorabile.

Dela sinodul archidiecesan.
Sibiiu în 26 Aprile v. 1878.

Ședința IV.
Se incepe la 10 ore i. d. a. Pro- 

tocolele ședinței II și III nefiind gata, 
autenticarea lor se amână pe ședința 
următore.

Presidiul presentă mai multe ru- 
gări: pentru concediu și pentru aju
tore. Se transpun comisiunei petițio 
nare.

Dep. I. cav. de Pușcariu ia 
cuvântul pentru a-și motiva două pro
puneri, ce voiesce a le face în intere
sul inaintărei materiale și culturei 
spirituale a poporului nostru. Biserica, 
zice densul, nu are numai chiemarea 
de a cresce pe omeni în cele religi- 
ose și morale ci, și cu deosebire, și 
în. cele ce privesc cultura spirituală. 
Poporul se cultivă nunumai prin pre
oți ci în prima linie prin învățători, 
învățătorii își câștigă cualificarea lor 
în institutele pedagogice. în ace
ste institute sau introdus în tim
pul mai din urmă ca objecte de in
strucțiune științele naturale și agri
cultura. Acesta este un însemnat pro
gres, având în vedere ocupațiunea prin
cipală a poporului nostru. Nu este 
insă de ajuns. Economia câmpului ocupă 
pre sătenii noștri numai o parte a 
anului. Preste ernă ei așa picând n’au 
o ocupațiune productivă. Trebuie dar 
să căutăm mijloce a procura poporu
lui și pe timp de ernă o ocupațiune 
folositore. Acesta ar fi meseriile. Pen
tru a le face intrarea în popor mai 
ușoră ar trebui ca, învățătorii să îm
brățișeze cu căldură acestă idee. După 
analogia institutelor pedagogice etc. 
de stat, am ajunge ușor la resultatul 

| este că, Tu ai tractat cu densa ca cu 
o servitore ear nu ca cu soția Ta; ea 
nu pute să Te iubescă; Voi nu Ve 
potriviți laolaltă".

„Acum o ai nimerit-o" replică 
baronul, „noi nu ne potrivim; baro
nul de Faldner și o cerșitore nici când 
nu se pot potrivi. Și acum me bucur 
și mai tare că, am urmat după capul 
meu și o am tractat astfel; prăpădita nici 
că a meritat ceva mai bun. Eu dela 
început încă am ^is că, ea are așa 
ceva de vulgar în purtarea sa."

Brutalitatea acesta revotă pre ti
nerul om, voia să-i dee un respuns 
pipărat; dar se stăpâni, pentru a nu 
strica losefeî. El se înțelese cu baro
nul, ce să facă în acestă trebă, și în 
urmă hotărîră a aduce causa inaintea 
tribunalului civil arătând ura neînvinsă 
ca motiv de desfacerea căsătoriei. Ade
vărat că, după împrejurările lor con
fesionale nici una din părțile impri- 
cinate nu putea nădăjdui a afla mân- . 
găere în o căsătorie noue; inse lose- 
fei, deși ea privia cu spaimă în vii
torul plin de amărăciune, nici o altă 
sorte nu-i părea atât de grea, ca să 
nu o afle mai ușor de suferit, decât 



dorit, introducând în institutele nostre 
pedagogice și instrucțiunea în mese
rii. Introducerea acesta n’ar fi im- 
preunată cu multe spese: căci prin o 
remunerațiune potrivită (vr’o 200 fl.) 
s’ar pute câștiga căte un măiestru in
structor, care în cicluri de 3 ani, să 
instrueze pe fiitorii învățători în me
seria sa.

Pe de altă parte este cunoscută 
influența cea mare, ce esercită mama 
asupra creșterei copiilor. In cultiva
rea secsului femeesc pănă acum la 
noi s’a făcut puțin. Trebue dar să ’n- 
grijim pe viitoriu și în acestă privință. 
Spre a dobândi un resultat favora
bil avem trebuință de învețătorese. 
Statul îngrijesce cu deosebire de in
stitutele pentru invățătorese. Să fa
cem și noi asemenea. Deci propune 
ca sinodul să decidă:

1. în institutele nostre pedagogice 
să se introducă instruirea practică în 
meserii;

2. să se înființeze în archidiecesă 
un institut pedagogic pentru invățăto
rese ; cu studiarea objectului propunerei 
și a căilor, cum să se pună în lucrare, 
să se însărcineze consistoriul archidiece
san, care să așternă sinodului urmă
toriu un proiect motivat în acestă 
materie.

Propunerile se transpun comisi- 
unei școlare.

Dep. R. Patița, considerând că, 
legea statului pentru instrucțiunea po
porului conține multe pretensiuni în- 
greunătore pentru scolele confesionale; 
considerând, că scolele nostre nu pre
ste tot locul corespund cerințelor; 
propune: a se așeZa 4 inspectori cer- 
cuali școlari, —în Cluj, Brașov, Alba- 
lulia, Sibiiu. Acești inspectori să visi- 
teze regulat scolele din cercul lor și 
să raporteze în detail consistoriului 
archidiecesan. Pentru acoperirea chel- 
tuelilor să se aviseze suma de 1200 fi. 
din vre-un fond archidiecesan. — (Se 
transpune comisiunei școlare).

înainte de a trece la ordinea cailei 
presidiul, cu privire la interpelația dep. 
Străvoiu, aduce la cunoscință că, mi
nistrul cultelor și al instrucțiunei pu
blice prin o hârtie, primită ieri (în 
Ziua interpelării) a revocat ordinațiu- 
nea sa, despre serbarea (lilei de S. Ște
fan, regele Ungariei. — (Se ia spre 
sciință).

Urmeză la ordine continuarea în 
raportul comisiunei generale.

Raportorul acestei comisiuni dep. 
Parteniu Cosma raporteză asupra 
reîntregirei posturilor devenite vacante 
în consistoriu prin repausarea aseso
rilor I. Candrea (onorariu în senatul 
școlar), P. Bădilă (ordinar, salarisat în 
sen. bisericesc) și Dr. I. Meșotă (ono
rariu în sen. școlar). In acest object 
s’au ivit în sinul comisiunei 2 păreri 

tractarea, de care avu parte în casa 
lui Faldner, er’ baronul, deși de multe 
ori, când se simția singur avea mus
trări de cuget, și căuta uitare în afa • 
cerile sale și mângâiere în gândul că, 
nimeni nu a aflat despre rușinea sa 
că din o cerșitore de caracter îndo
ielnic el ar fi făcut, o domnă de Faldner.

XXXIV.
Vr’o câteva septemâni după ace

sta întâmplare Froben mergea din 
când în când sara pe podul de preste 
Rhen din Mainz, unde se retrăsese pen
tru a remânea totuși în apropierea 
losefei. El se gândia la ciudata înlăn
țuire a sorții, și la diferitele căi și 
mijloce, cari pre el și pre iubita fe- 
mee i-ar pute încă face fericiți; de
odată veZu venind preste pod o tră
sură de călătorie, a cărei construc- 
țiune șodă în felul ei atrase incă din 
depărtare luarea aminte a tinerului.

în curând înse ochiul lui se aținti
la servitorul, care ședea pe capră; 
acestă față pârlită de sore și veselă, 
care se uita cu curiositate în giur, ’i 
părea tot așa de cunoscută ca și fe
tele vii ale îmbrăcămintei sale. Apro- | în trăsură

și adecă una, care cere: să se în
tregesc ă locurile vacante prin 
asesori onorari, iar salariul 
asesorului ordinar bisericesc 
să se dee unui referent în se
natul epitpopesc; cealalta cere, 
să se în.tregescă lo cui devenit 
vacant în senatul bisericesc 
prin alegerea unui asesor or
dinar, salarisat, dar acesta să 
se însărcineze cu referat! a se
natului epitropesc.

Raportorul Cosma susține pro
punerea primă, din motiv că, trebuie 
să avem mare grije de averea nostră 
bisericescă, și că puterile de aZi din 
senatul epitropesc n’ar fi de ajuns 
pentru-a îngrigi de tote agendele, a 
controla și manipula averea din în
trega archidiecesă, după cum se in- 
tenționeză și prin noul regulament al 
afacerilor interne ale consistoriului, ce 
se va pertracta în acestă sesiune.

Dep. Brote motiveză și susține 
propunerea a doua. Și dânsul e de 
acord cu antevorbitoriul în privința mul
telor agende, ce are de împlinit senatul 
epitropesc ; crede înse, că nu se pote 
face abatere dela disposițiile esistente, 
căci salariul asesorului ord. bisericesc 
este asignat dela stat pentru scopuri 
bisericesci, pentru senatul bisericesc. 
Dacă s’ar alege un asesor nou în se
natul epitropesc, s’ar strica propor- 
țiunea statorită de pănă acum între 
senate. De altcum dela un referent 
epitropesc dânsul nu pretinde ca să fie 

’ un om, ce se pricepe în mari ope
rațiuni de bance, ci numai să fie dili
gent și să pricepă starea lucrurilor eco- 
mice din archidiecesă.

Dep. Dr. Răcuciu spriginesce 
propunerea lui Cosma, căci în actul 

। în care s’au asignat salariele pentru 
i asesorii consistoriali, nu ar sta espres, 

ca să fie numai pentru asesori biseri- 
j cesci. Dacă s’ar alege și acum un asesor 
| ordinar preot, care să aibă referadă 
! epitropescă, atunci sinodul ar decreta 
j că, pentru vecii vecilor esactoratul și 
i manipularea avei’ei să fie în mânile. 
I preoților.

Dep. Dr. Hodoș, primesce par
tea ântâie a propunerei lui Brote; în 
ce privesce înse partea a doua, dânsul 
susține a fi în competința presidiului 
consistoriului, de a împărți referada 
între asesori.

Dep. V. Roman apărând păre
rea lui Cosma susține că, trebile eco
nomice ale archidiecesei s’ar fi negli- 
gat mult, și impută acesta consisto
riului și anumit senatului epitropesc.

Dep. Dr. B ar ci an u spriginesce 
propunerea lui Brote, și arată că im
putările ce se fac consistoriului, nu ar 
fi drepte, de 6re-ce consistoriul plenar 
n’a putut satisface pretensiunilor si
nodului trecut, din causă că a fost 

piindu-se trăsura care pe pod trebuia 
să se misce numai în paș și servito
rul veZu pe tinerul domn; și strigă 
„San lago di Campostella! Iată’1 în
suși în personal® Deschise apoi re
pede giamul ce’l despărția de lăun- 
trul trăsurei, și vorbia cri stăruință 
în tr’ânsul. îndată un giam de la lă- 
turea ei fu slobozit în jos, și din te
restră eși fața cunoscută a lui Don 
Pedro di San Montanjo Liger. Tră
sura se opri; tinerul alergă plin de 
bucurie pentru a deschide ușa trăsu
rei, și bătrânul domn ’i sări în brațe. 
„Unde estețea, unde o țineți, pre fiica 
Laurei mele? O, pentru numele lui 
D-Zeu, spune-mi este ea aici? Spune, 
domnule! Unde e?“

Tinerul de surprindere; nu putea 
vorbi la moment; mergând apoi preste 
pod mai departe’i spuse că, ea se afla 
in apropierea acestei cetăți și ca ma- 
ne’l va duce la densa..

Lacrimi de bucurie se vedeau m 
ochii Spaniolului. „Cât de mult am 
să-ți mulțumesc pentru soirile, ce^ mi- 
ai împărtășit!® Zjse ce
primii concediu, ni-am pus cu Diego 

și dela W. pănă aici am

convocat numai de trei ori în decur
sul anului, iar senatul epitropesc n’a 
cunoscut disposițiunile sinodului fiindcă 
protocolul sinodului s’a tipărit și espe- 
dițiile s’au făcut abia numai cu 14 dile 
înaintea sesiunei presente.

Dep. I. Hanea părtinesce pro
punerea a se alege un asesor ordinar 
salarisat în senatul bisericesc, căci deși 
în actul amintit de Răcuciu nu ar 
sta espres cuvântul „preoțesc,® totuși 
pracsa de mai nainte arată, că trebue 
subînțeles.

împărțirea asesorului bisericesc 
la referada epitropescă după părerea 
sa ar sta în contrazicere cu § 114 
stat. org.; pentru aceea dânsul crede 
că pelângă îndeplinirea postului va
cant de asesor ord. în senatul biseri
cesc s’ar pute alege unul sau și mai 
mulți membri cunoscători în materie, 
în senatul epitropesc. Remunerarea 
acestora s’ar pute face ușor din ore- 
cari procente, din averile bisericesci, 
ce ar sta sub autoritatea esactoratului 
archidiecesan.

Pentru propunerea lui Cosma mai 
vorbesc E. Măcelariu, pentru a lui 
Hodoș, I. cav. de Pușcariu. în urmă 
Brote ’și retrage propunerea și după 
unele deslușiri date de presidiu în în
țelesul propunerei lui Cosma, se pun 
propunerile la vot. Se primesce cu 
majoritate propunerea lui Hodoș.

în urma acestora presidiul anun
ciă punerea alegerei la ordinea Șilei 
pe Șina următore. (Va urma).

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului RomânA

(Scolastic). Bran, în 27 Aprilie 1878.
Kaport general

despre materia pertractată în ședințele lu
nare a conferenței învățătorilor brăneni 
dela înființarea ei din 4 Novembre 1870 

pănă în timpul present.
A.

1. Convocarea învățătorilor și cuvân
tare ocasională de consolidare a corpului în- 
vetătoresc brăncn constătător din 13 înve- 
țători; de Theodor Popu.

2. Tema: „cu ce și cum trebue înve- 
țătoriul să ocupe pe elevul nou venit, după 
ce l’a primit în scblă, pănă la imanuarea 
cărței spre cetire ?“ lucrată teoretic pe scurt 
de N. Reit, M Nedelu, și A. Runceanu.

3. Statutul conferenței, aprobat provi- 
soriu de scaunul protopopesc cu dto 13 
December Nro. 199 ex 1870, apoi aprobat 
și întărit definitiv de Prea Venerabilul Con
sistoriu Archidiecesan gr or din Sibiiu cu 
dto 15 Maiu Nr. 144 scol. — 1871, în con
țelegere cu toți învățătorii compus de Th. 
Popu.

4. Tema: cu ce și cum trebue să ocupe 
învețătoriul pe școlarii dela prima intrare în 

venit într’una, făcând șase mile pe fie 
care Zi ! căci nu mai puteam a- 
stempera. Și trăiesce ea fericită ? Se- 
mână cu mama ei? Și ce spune ea 
de Laura Tortosi?® Froben făgădui 
a-i respunde la tote întrebările îndată 
ce vor fi la cuartir. După ce Spanio
lul odihnise puțin și-și schimbase hai
nele de drum, el porunci să aducă 
Xeres, puse vin în pahare; Diego le 
servi cigări ca odinioră, și pe când 
Don Pedro ședea comod pe sofa, tine
rul ’și începu istorisirea Cu interes 
din ce în ce mai viu ’l asculta Spa
niolul; spre mare necaz al lui Diego 
el lăsă să i se stingă cigara, ce nu-i 
se întâmplase în decurs de doue-Zeci 
de ani, și când tinerul ajunse la acea 
scenă revoltătore întră Faldner și soția 
sa nefericită, atunci el nu se mai putu 
stăpâni; bătrânul see sânge de miaZă- 
Zi clocotea: ’și trase pălăria pe ochi 
’și învăli brațul seu stâng în mantaua 
și cu ochi scânteitori striga: „Dă-mi ■ 
sabia mea cea lungă, Diego! Pre ti
călosul acela’l omor, pe legea mea de 
creștin bun și pe onorul meu de no
bil spaniol! ’L străpung, chiar să aibă 
un crucifica pe piept, ’l ucid, fără

scblă până la înmanuarea cărței și țnț 
ducere în cetire ?“ — după o prevorbjrfc 
despre stărpirea moravurilor rele și înrădă 
cinarea celor bune, s’au elaborat „Conve, 

; sa țiune a liberă® ca învățământ intuitjv 
i în un mod practic pe larg înpărțită în o 
î septemâni, optspredece dile și 52 lectiuni

Th. Popu.
5. „Scriptologia® — împărțită în G sep. 

i temâni, 30 dile și 108 lectiuni elaborată d- 
i Th Popu.
, 6. Introducerea în cetire regulată
I erată pe scurt de N. Reit, apoi pe larg 
| Th. Popu.

7. „Legi scolastice disciplinare compuse 
; de Th. Popu.
■ 8. Geografia elementară, ca conv-

țiune liberă, învățământul intuitiv pentn1A.
i a II, împărțită în 33 lecțiuni purcedând din’ 

scblă și casa părinteseă în curte, în grădină 
; în comună, în câmp, etc. tractând despre 
; ddluri, munți, văi, părae, riuri, cerc, comitat 
■ ținut și țară; apoi îndreptare la unele bucăți 
! tratate ca istorie din cartea de cetire de 7, 

Boiu, elaborată de Th. Popu.
9, Istoria naturală ca conversatiune fi.

: beră-învețămentul intuitiv pentru clasa II 
' elementară cu animalele și ființele cunoscute 

în cercul mai de aprbpe, împărțită în 50 de
| lecțiuni, elaborată de Th. Popu.
j 10. Fisica elementară, ca conversațiune 

liberă-învețăment intuitiv pentru clasa II,
i împărțită în 40 de lecțiuni, compusă de Th. 
j Popu.
। 11. Stilistica în scola poporală pentru
i clasa a II, HI, și IV, înpărțită în 50 leetiimi 
; compusă de Th. Popu.

12. Catichismul în scolele poporale gr.
■ or. compus de Th. Popu.

13. Sentințe biblice referitore la cele 
7 pecate de morte, alese și culese din sf.

■ scriptură de Tir. Popu.
14. Drepturile și datorințele civile h 

scolele poporale normale și capitale întrețe
sute cu statutul organic și compuse de Th. 
Popu.

15. Doue poesii, una de bineventare, 
una de mulțămire, pentru declamări la ține
rea balurilor învețătoresci ținute în favorul 
fondului conferinței compuse de Th. Popu.

16. Modificarea statutelor conferenței 
i apoi necesitatea de conferente, reuniuni și 

a unui congres învețătoresc român de Th, 
Popu.

17. Necesitatea unui singur director 
școlar general în Bran de Th. Popu.

18. Observări la planul de învețăment 
de Th. Popu.

19. Observări la legea pentru pensio
narea învățătorilor de Th. Popu.

20. Gimnastica în scola poporală de 
N. Reit.

21. Limba maternă și Pomâritul espli- 
cate după manualele recomandate de auto
ritățile scolastice; apoi

22. Computul de rost și în scris după 
Lurtz tradus de Th. Popu.

absoluțiune și neîmpărtășit cu taine 
’l trimit în iad. așa fac, da! Adă-nii 
sabia, Diego!®

Froben înse trase pre betrânul 
tremurător și slăbit de mânie lângă 
sine; se'ncercâ a’l capacita că. tute 
aceste nu sunt de lipsă; căci losda 
ar fi chiar pe atunci scosă de sub 
puterea acelui om brutal și că tra- 
iesce despărțită de dânsul. Spre aț 
mulcomi și mai mult, el scose acel 
chip și’l desfăcu privirilor uimite ale 
lui Don Pedro. „O, este ea®, striga G 
uitând îndată de tote, „sârmana, ne
norocita mea Laura!® Plângând uu- 
brățișa pre tinerul om, ’l numia fua 
iubit al seu și’i mulțămia cn glasu 
înecat în lacrimi pentru tote, ce cl 
făcuse pentru nenorocita mamă și Pen* 
tru sirmana ei fiică.

în dimineță următore pleca 1,1 
Froben dimpreună la moșia contese1- 
Era o privelisce ce trebuia să fe 
duioșeze, vedând pre betrânul Spam 
cum ținea „îmbrățișat gingașul trui’ 
al losefei, cum căuta cu luare amina 
la trăsăturile ei, cum trăsăturile i-1 c 
severe se muiau din ce în ce, cum 111 
urmă o săruta plin de înduioșare 11<-



23. Registru cuprinzător de materia 
protocolului A.

B. fondul Conferinței.
24 Fondul conferinței în vățătorilor bră- 

neni, menit pentru școlarii seraci din Bran, 
deși nau csistat nici esistă nici chiar un 
singur isvor de venite, ci numai prin darea 
balurilor și depunerea capitalului spre fruc
tificare au fost unicul mijloc de înființare 
creștere și înmulțire până în present; to
tuși acest fond înființat în 14 lanuariu 1871 
constă astădi din frumușica sumă de 628 fl. 
70 cr.

C. Biblioteca Conferinței
25. Biblioteca conferenței constă astă 

di din 126 cărți și pentru cetire dară cu 
deosebire manuale de scâlă pentru școlarii 
seraci.

S’a procurat Protocolul conferenței de 
sub litera A. cu prețul de 5 fl. 20 cr.

26. Protocolul ședințelor conferenței 
de sub litera B. cu preț de 3 fl. 30 cr. a- 
poi alte 4 protocole de Inventariu, fond, bi
bliotecă și ședință tote în preț de 18 fl. 40 cr.

D. Mobile:
Pentru diferite trebuințe referitore la 

fondul și biblioteca conferenței s’a procurat 
diferite mobile mici și mari, dintre cari cele 
mai însemnate sunt:

1. Lada conferenței cu 3 chei pentru 
păstrarea obligațiunilor, a hârtiilor de preț 
și altor documinte, cumpărate cu 10 fl. v. a.

2. Un castăn pentru archiv și biblio
teca conferenței cumpărat cu G fl.

3. Sigilul conferenței cu emblema an- 
ghirei care represintă credința, dragostea și 
nădejdea, cu înscrierea: „Sigilul conferenței 
învățătorilor brăneni în 14 Ianuarie 1871“ 
cumpărat cu 6 fl.

4. Lampe, hârtie tricoloră rom. trans
parent etc. etc. în preț de 20 fl.

E. Propuneri:
S’au făcut diferite propuneri și s’au a- 

dus concluse referitore :
a) la materia de pertractat în conferență;
b) la fondul conferenței;
c) la biblioteca conferenței;
d) la societăți, conferențe, reuniuni înveță- 

toresci;
e) ccnsiderațiuni la abcdarele dd. Z. Boiu 

și I. Popescu; la lectura de Z. Boiu, 
Computul de I. Popescu, Limba maternă, 
de Dr. 11. Pușcariu, Limba germână de 
S. Popoviciu Barcian, Sistemul metric de 
Petri, măsurile metrice de St Pop;

f) la alegerea unui patron al conferenței! 
g) la prenumerațiune la cliuare și foi peda

gogice ;
h) la inaugurarea conferenței;
i) la procurarea de stindard și dobă;
1) la meliorarea sorței învățătorilor și pen

sionarea lor ctc. etc.

F.
Cu referință la materia desbătută în 

conferență din 1870 pănă astăzi precum și 
la alte cesțiuni pedagogice, a se vedea „Te 
legraful Român" numerii 41, 51, 52, din

ochi și pe gură. „Da Tu ești fiica 
Laurei!11 plicea el. „Tatăl Teu nu-ți a 
dat decât perul seu bălan; dor ace
știa sunt ochii ei cei drăgălași, ace
sta este gura ei, aceste sunt frumo- 
sele trăsuri — ale celor de Tortosi! 
Fii Tu fiica mea, scumpa mea copilă! 
Eu n’am rudenii și sunt bogat; prin 
înrudire prin inima mea și prin o 
supărare amară de doue-$eci de ani 
Tu aparții-mie mai mult decât ori cui 
pe lume!11 Ochii ei, cari preste umerii 
lui se opriră la Froben, păreau a nu 
întări acestă din urmă afirmare a be
ți anului Spaniol; totuși ea’i sărută cu 
frăgedime mânile și’l numia unchiul; 
ba al doilea părinte al ei.

Bucuria revederei însă ținu nu
mai vr’o câte-va dile. Don Pedro de
clară cu hotărire că, afacerile sale ’l 
chemă cu intețire în Portugalia, si 
totdeodată nu înțelegea, ce ar pute 
reține pre losefa, să i urmeze; vede
rile lui despre articulii bisericei sale 
erau prea severe, ca să-i fie venit în 
gând că Froben ar pute cere pre lo
sefa, pre soția despărțită a altuia, de 
.soția sa. Nu ne este cunoscut, ce ve-

1871 ; numerii G, 20, 22, și, 32 din 1872; 
numerii 2, 26, 74, 75, 88,'și 89 din 1873; 
numerii 3, 4, 5,. 6, 7, 8, 9, 11, 18, 103 și 
48, 49, 50, 51, 52, 93, 94, 104 din 1874; 
numerii 9, 10, 19, 20, 83 din 1875; numerii 
23, 61 din 1876; numerii 56, 77, 89 din 1877. 
b) „Gazeta Transilvaniei", numărul 22 din 

1871; numărul 31 din 1872; și numerii 
19, 20, 21, 22 și 23 din 1877.

c) „Scola Romana“ unii numeri din 1876 
și alții din 1877 etc.

Acesta și atâta este resultatul conferen
ței învățătorilor brăneni dela înființarea ei 
pănă astăzi. Astăzi tote afacerile conferenței 
in tâtă privința se afla în cea mai bună or
dine, prin urmare greutățile sunt învinse.

Corpul învățătorilor brăneni.
Theodor Popu, George Cepos,

președ. confer. notar, confer.

Din Macedonia.
Estragem dintr’o epistolă publi

cată în „Românul" următorele:
în durata de patru luni a esiliului meu 

la lanina, mi s’a presintat ocasiunea de a 
lua informațiuni esacte și amănunte în pri
vința satelor și orașelor românesci, situate 
pe ambele câste ale șirei muntelui Pind, 
cu începere aprope de la muntele Gr am os, 
— care este unul din vârfurile Pindului și 
care formeză, după condițiunile păcii turco- 
ruse, așa precum au fost publicate și în pa
riul „Românul11 din 27 Februarie a. câ nta
rele de la Sud ale Bulgariei, constituită în 
principat autonom, — și pănă la confiniele 
Greciei. La lanina, am putut cunâsce și 
constata atât posițiunea geografică cu popo- 
rațiunea și numărul acestor’ comune româ
nesci, precum și importanța și însemnătatea 
lor sub mai multe puncte de vedere.

D-nii consuli ai Franciei și Austro- 
Ungariei de la lanina, cu care am avut 
mai intime relațiuni în intervalul esiliului 
meu, mi-au cerut un fel de statistică asupra 
Românilor aflați în vilaietul Epiro-Thesaliei, 
ceia ce am și făcut cu plăcere, și cred 
că le vor fi utilisat în raporturile lor anuale 
cătră guvernele respective.

Doriam ca notele ce luasem în acestă 
privință se le fac cunoscute publicului ro
mân d’a stânga Dunării, p,ublicându-le în 
stimabilul și așa de mult respânditnl ^iar 
„Românul.11 Dar, văzând că n’au fost publi
cate într’ensul scrisorile ce-i adresasem din 
Bitolia și din lanina prin d-nii Rîurăn și 
Costinescu, și temându-me ca și notele în 
cesțiune se nu aibă aceiași sorte ca cores- 
pondințele mele din sus numitele două orașe, 
n’am îndrăsnit a face acesta îndată ce am 
sosit aici de la lanina (la 22 Martie 1877). 
Iar după puțin, când hotărîsem să me mai 
adresez la onor, redacțiune a „Românului11, 
ca s’o rog se binevoiescă a publica atât no
tele ce gătisem asupra Românilor de la Pind 
și Aspropotam, precum și cuprinsul unei 
întrevorbiri cam confidențiale, ce am avut 

j cu Husni-pașa, valiul (guvernatorele gene- 
| ral) d’atunci la lanina, întemplându-se ru-

deri’și vor fi desfășurat în acestă pri
vință cele doue persone interesate în 
causa; atât numai să știe că, Froben 
în mai multe rânduri indigitase, să 
trecă ea la biserica evangelică, dar 
că, ea cu nespusă durere, însă forte 
hotărit, ar fi respins acestă propunere. 
Adese ori tinerul în desnădăjduirea 
sa pentru despărțirea ce-i aștepta, 
să-i fie propus, să lase pe Don Pedro 
să plece, iar ea să remâie- în Germa
nia, și să trăiască pentru sine; dacă 
nU-i pote fi soțul ei, cel puțin ar voi 
să fie pentru totdeuna ca prieten în 
giurul ei. Dar și cu acesta ea nu se 
arăta învoită; ea’i mărturisi fățiș că, 
se ^jmte pre slabă, pentru a pute duce 
în cinste până în sfersit o ast-fel de 
relațiune, și prin nenorocirea ei făcută 
mai semeță ea se’nfiora de gândul de 
a trăi în legături neertate cu un băr
bat pre care ’l cinstea întocmai atât 
de mult, pre cât ’l și iubia. Când înse 
era singură, pentru sine ’și mărturisia 
că, mai este și alt motiv mai nobil, 
care o călăuzia în hotărirea sa. „Să-și 
mântuie el“, ’și țhcea ea, florea vie- 
ței încătușată de o ființă nefericită, 

puea relațiunilor și declararea resbelului cu 
turcia, a trebuit se renunț cu desăvârșire 
Li ori-ce scriere d’asemenea natură și se fiu 
fârte reservat în corespondințele mele, pen- 
hu că, îm calitatea mea de supus si insfitu- 
tore român, eram bănuit în ochii Turcilor, 
•Și numai un mic protest sau o intrigă era 
Gestul ca să me facă se fiu dat în judecata 
consiliului de resbel, căci era aplicată și 
aici starea de asediu.

Acestă reservă și temere ’mi erau im
puse d’o logică fârte sănetâsă; pentru că, 
pentru nenorocirea mea ș’a familiei mele, au 
fost justificate prin evenimentele a căror vie 
timă am fost. In adevăr, cu tâtă reservă și 
abținerea mea de la ori-ce vorbă, scriere 
sau faptă, care să p6tă fi caracterisată ca 
vătemătore și contraria liniscei publice sau 
calificată de servițiu p litic sau strategic, etc., 
numai doue numere ale diariului „Românul11, 
care au fost prinse d’un amploiat al poștei 
turcesci, au fost destul ca să determine pe 
autoritatea turcâscă, ca se me ridice d’aici, 
împreună cu confratele meu d. Tuliu Tacit, 
să ne ție în Castoria trei ^ile la pușcăriă, 
d’acolo să ne pornescă la Bitolia sub pa^ă 
polițienescă și p’un timp când, espuși la acel 
frig, am fi înghețat (de la 6 pănă la 20 De
cembre 1877); și, după ce am fost ținuți 
nouă țlile în pușcăria de la Bitolia, ne-au 
pornit de acolo, tot sub pa^ă polițienescă, la 
Salonic, unde era să ne judece după legea 
militară; dar, grație întervenirei d lor consuli 
ai Italiei și Engliterii, am fost lăsați la han 
sub cauțiune, și abia, dup’o deținere de a- 
prope două luni la Salonic, ni s’a dat per
misiunea, in urma încheiării armistițiului, 
ca, iârăși sub chizășie să ne întârcem aici, 
unde am și redeschis îndată scola nostră 
românescă.

Am crezut necesară acestă espunere 
de motive spre a arăta că’mi era preste«pu- 
tință a scrie, și cu atât mai molt a publica 
prin (liare, ceia ce era și este d’o neapărată 
necesitate, ca se cunâscă toți Românii din 
România liberă starea actuală a Românilor 
din Macedonia și din Epiro-Thesalia, și mă
surile ce trebuie luate, ca se putem împedecă 
și înlătura pericolul desnaționalisârii, care 
amenință numerâsele colonie române conduse 
aici de împeratul Auralian, desnaționalisare, 
care este ținta principală și unicul scop al 
scâlelor grecesci și al bisericei fanariote din 
satele și orașele românesci de pe aici. Căci, 
fiind forte restrins numărul de șepte scole 
esistinți românesci în mijlocul a sute de sate 
și orașe românesci din Macedonia și Epiro- 
Thesalia, și acestea fiind mai tote primare, 
nu numai concurință nu pot face numerose 
lor și favorisatelor scole grecesci de instruc
țiune primară și secundară, ci ele nu pot sa
tisface nici necesitatea sau dorința popora- 
țiunii române a orașului sau satului în care 
funcționeză; pentru că o parte din elevii 
acestor scâle românesci, vrând, după termi- 
Viarea cursului învățământului primar din 
scola română, se ușueze studiele lor în scole 
de învățământ secundar (gimnasiu sau liceu), 
sunt constrînși să mergă la scola elenă, pen
tru motivul că aici și în fot ținutul Turciei

care nui pote fi decât numai prie
tină? Să se lipsescă el, din pricina 
mea, de bucuria înaltă a plăcerilor ca
snice, de fericirea a vede adunați în 
giurul lui copiii și nepoții sei? Nu, el 
ine pierduse odată mai nainte, chiar 
și timpul și de astă dată-i va îmblânzi 
durerea; el va uita pre o ființă - ne
fericită, care în veci se va gândi la 
el, ’l va iubi, se va ruga pentru el.11

Astfel părea că, cuvintele profe
tice ale losefei: „Pentru totdeuna!11 
se vor împlini. Don Pedro părăsi cu 
noua sa rudenie moșia contesei, pen
tru a se îmbarca în Holanda pentru 
Portugalia. Froben, pre care pote nu
mai gândul de a urma în curend lo
sefei în Portugalia și a fi acolo prie
tinul ei ’l mai ține în vigore, însoți 
pre iubita în călătoria prin Germania 
și Holanda; și decâte ori ea’i ruga, 
a nu amări prin însoțire mai îndelun
gată și mai tare filele de despărțire, 
el respundea cu lacrimile în ochi: 
„Numai păn’la mare și apoi adio pen
tru totdeuna!11 (Va urma). 

nu esistă nici un institut românesc de instruc
țiune secundară.

Lipsa acâsta am semnat’o încă de la 
18G8 și 1869, când, propunând înființarea 
unui gimnasiu sau liceu românesc în Bitolia 
(Manăstif),’capitala Macedoniei, am aretat a- 
vantagiele lui și marele folos ce era să fie 
pentru causa românismului .în părțile acestea. 
Tot pentru înființarea unui gimnasiu româ
nesc în Bitolia’ stăruiam și prin ^menționata 
mea scrisâre cătră diariul „Românul11 cu 
data de 18 Octobre 1876, și care n’a fost 
publicată, și ceream să se. ia mesuri chiar 
d’atunci, ca banii (20,000 de galbeni), lăsați 
pentru acest scop prin testament de cătră 
repausatul D. Musicu, românu născut în Bi
tolia și decedat în Bucuresci la an. 1869, 
să se reguleze și să se întrebuințeze pentru 
înființarea unui gimnasiu românesc în țara 
lui natală, conform generosei sale voințe na
ționale ; iar să nu se lase a fi deturnați si 
întrebuințați pentru scole grecesci, precum 
se așteptă și lucreză partida fanariotă din 
Bitolia.

Dar acum, găsindume în fața deslegării 
cestiunei orientale și în ajunul regularii 
sorței și viitoriului poporelor creștine din 
peninsula balcanică, ori ce altă cesțiune sau 
considerațiune trebuie să facă loc cesțiunei 
de căpetenie și celei mai grave : adecă ce 
vor deveni, cum vor fi constituiți ca popor. 
Romanii aflați în noua țlisă Bulgarie, sau 
în disele provincii elene? Fi-vor ei reeu- 
noscuți ca un popor distinct, care să se 
potă bucura d’aceleși privilegii și de ece- 
leși libertăți administrative, dacă nu politice 
ca și Bulgarii și Grecii, sau vor fi nebăgați 
in samă și nesocotiți, și prin urmare con
damnați a fi contopiți, unii cu Bulgarii, er 
alții cu Grecii?! Iată cestiunea cea mai 
mare și cea mai gravă, ce fie care Român 
în părte și cu toții împreună trebuie să-și 
pună, și să lucreze cu toții cu străduință 
și cu patriotism, ca să o deslege în confor
mitate cu dreptatea și în proporțiune cu ne
calculabilele sacrificii, ce a făcut națiunea 
română cu atâta generositate și fără părti
nire, pentru liberarea creștinilor din penin
sula balcanică, între care figureză și mulți 
Români, care au și dânșii același drept, 
dacă nu și mai mare, precum au Bulgarii 
și Grecii, ca să profite de avantagiele ce 
decurg din sacrifieiele națiunii și bravei oș
tiri române, pentru creștinii din Turcia.

Astă-^i este în joc esistința Români- 
। lor din ținutul Turciei ca popor distinct, 
! ca o națiune. Astă ții Areopagul european 
i ’și va da ultima și definitiva sa sentință în 
! privința presintelui și viitoriului poporelor 

creștine din peninsula balcanică, care în 
ochii diplomației nu sunt, pentru nefericirea 
nostră și a națiunei române întregi, decât 
Bulgarii și Grecii!! De Români din neferi- 
circ, nu este nici decum vorbă, nu numai 

; în diplomație, ci nici măcar în presa Euro- 
| pei! Se vorbesce mereu și se. ocupă neîn- 
। cetat guvernele și diareic Europei de Bul- 
j gării din Macedonia (unde nu sânt Greci 
• afară de pe țărmurile mărei Egee) și de 

Grecii din Epiro Thesalia, și nu se vorbesce 
nici decum de români, care sunt sufletul 
comerciului, arților și industriei locale în 
Macedonia și Fpiro-Thesalia.

Nu putem cunosce lucrările sau demer
surile, ce guvernul României pote să fi fă
cut pe lângă cabinetele marilor puteri, che
mate a regula și a stabili noua stare de 
lucruri în peninsula balcanică, după termi
narea resbelului ruso româno-turc. Dar ceia 
ce se pote constata cu mare mâhnire pentru 
noi Românii de aici, este că nu numai dia
reic Europei n’au vorbit nimic n’au scris 
nici o iotă pentru Românii din Macedonia 
și din Epiro-Thesalia, ci nici chiar fiarele 
române, cel puțin cele din Bucuresci, n’au 
amintit nici decum despre acești nenorociți 
Români; nici în sinul representațiunei na
ționale- care lucrâză de atâta timp la Bucu
resci, n’a fost nici odată vorbă de Românii 
de a stânga Dunărei; nici o interpelare cel 
puțin în privința lor n’am vedut să se fi fă
cut în Cameră sau în Senat, ale. căror lu
crări și desbateri le cetesc cu mare băgare 
de samă în „Românul.11

Românii din Macedonia și din Epiro- 
Theșalia, las la o parte pe cei din Albania 
nu sânt mai puțini la numer decât Grecii; 
este mai mic numărul satelor și orașelor 
românesci, dar nu este așa și cu numeral



poporajiunilor ; și acesta provine din causă 
că satele sau orașele românesci au o popo- 
rațiune cu mult mai numer6să, de cât satele 
grecesci sau bulgăresci. Ca probă putem 

- cita pentru Macedonia între altele, orașul 
Crușova, care are peste trei mii de case, 
din care numai vr’o trei sute sânt bul
găresci, iar restul sânt tote românesci. 
Ei bine, ca să găsim în Macedonia o po- 
porațiune ca aceea a orașului românesc 
Crușova, trebuie să stringem la un loc 
cincideci de sate bulgăresci din câmpia Bi- 
toliei și a Florinei; căci aceste sate bulgă
resci, mai tote moșii de ale Turcilor, n’au 
decât de la 30 pănă la 40 de case fie care 
sat; și prin urmare sub punctul de vedere 
numeric, un orășel românesc, Crușova e- 
cuivaleză cu o plasă de 50 de sate bulgă 
resci. Dacă me mărginesc numai la Crușova 
lăsând orașele ca Magarova, Târnova, Mulo- 
viște, Gobiște, Nevesta, Vlaho Clisura etc., 
din care cel mai mic are 400—500 case, 
causa este că scopul acestei scrisori nu este 
ca să fac dintrensa o statistică a poporațiu. 
nei române din Macedonia, ci să aret și sa 
constatat că Românii merită a fi luați în 
considerare la deslegarea cestiunei orientale, 
și a li se face dreptate.

Tot aceiași observațiune s’ar pute face 
și pentru Românii din Epiro-Thesalia; căci 
și acole satele sau orașele românesci, cu tote 
că sunt mai pujine la numer, dar sunt mult 
mai mari și mai importante după popora- 
țiunea lor. Ca să nu vorbesc de cât de două, 
de San-Marina și de Minciu (Mezzova), si
tuate ambele pe șirul muntelui Pind, ele do
vedesc iarăși că un orășel românesc are o 
mai numerâsă poporațiune, de cât o plasă 
sau un plaiu compus de sate grecesci. Spre 
esemplu San Marina are 1,500 de case, tâte 
locuite de Români, pe cât timp plasa (nahie) 
de Vengea din districtul Grebene, cuprinde 
24 de sate grecesci (Români renegați), care 
tâte au peste 600 de case, care va să (lică 
o poporațiune mai mică decât jumetatea San- 
Marinei. De la San Marina, sau mai bine 
de la muntele Gram os și pănă în Grecia, 
tot șirul muntelui Pind este locuit numai de 
Români, împărțiți în vr’o șepte Zeci de sate, 
și orășele curat românesci. Pe lângă acestea 
mai în tote satele și orășelele grecesci sau 
bulgăresci se află un numer ore care de Ro
mâni, și aceștia sunt fruntașii comercianți- 
lor, banchierilor' etc.

Românii în Macedonia, în Epiro-The
salia și în Albania, formâză burgesia popo- 
rațiunii creștine. în adever, dacă veZi în 
ori ce oraș al Macedoniei, al Epiro-Thesaliei 
și al Albaniei un comerciante mare, un ban- 
chier, un artist, un meseriaș, un medic, ud 
profesore, un advocat, etc., acesta este un 
Român. Chiar deputății creștini ai Macedo
niei și ai Epiro-Thesaliei în parlamentul O- 
toman din Constantinopole, sunt Români. D. 
Ceanaca, Român din Minciu (Mezzova), este 
deputatul Epiro-Thesaliei; și d. Papazoglu, 
Român din Crușova, este deputatul Ma
cedoniei, precum și deputatul din Serres, d. 
Mihai Nicolau, este român Moscopolân. 
Chiar unul din cei mai ageri deputați ai 
Constantinopolei, d. Vasilache Serachioti, 
care la întâia sesiune a acestui nou parla
ment silise prin interpelările și liberalele 
sale discursuri, pre Președintele musulman 
al Camerei să-i impună tăcere, Zicendu i suz 
(taci), este tot Român de la Serac, însă năs
cut și crescut la Minciu.

(Va urma.)

Varietăți.
* (Duminecă în 30 April e), 

mai mulți deputați sinodali au depus 
pe mormântul neuitabilului Archiepi- 
scop și Metropolit, al Marelui A n - 
dreiu, o cunună forte frumosă și bu
chete de fiori. Spre sfârșitul acesta 
respectivii membri au plecat dela Si
biiu în acea ții după 6 ore dimineță, 
în trăsuri, au asistat în biserica cea 
mare a Rășinarilor la S-ta Liturghiă, 
după carea imediat s’a severșit actul 
depunerei.

* (Procesul Miletici) s’a în
ceput a se pertracta în a III instanță, 
la curtea de casație. După pertractare 

de 3 țlile în 9 1. c. s’a întărit hotă- 
rirea instanțelor înferiore și de tri
bunalul suprem. Președintele senatu
lui corecțional Bonis a anunciat ur
mătorea decisiune: „în procesul de 
înaltă trădare Miletici, se întăresce 
liotărirea tablei regesci din motivele 
indicate în decisiunea ce se va estrada 
în scris."

* (Mulțămită publică). Reveren 
disimul Domn protosincel și profesor Dr. 
Ilarion P u ș c a r i u a dăruit pentru cresee- 
rea fondului școlarilor seraci din Bran 4 
esemplare din interesantul seu op „Is a go
gi a" în preț de 6 fl. v. a. pentru care bine 
facere subscrisul corp aduce reverendisimu 
lui Domn donator profunda mulțămită.

Bran în 27 Aprilie 1878.
Corpul învețătoresc brănen. 

TheodorPopu. George Ceposu. 
președ. confer. notariu confer.

* (Rațiociniu public). Cu începu
tul anului 1877 fondul conferinței învețăto- 
riloi’ brăneni menit pentru școlarii săraci 
din Bran au fost 571 fl. 70 cr. acest capi
tal au produs din 1 Ianuarie pănă în 30 
Decembre adecă pe anul 1877 întreg 68 fl. 
64 cr. interese. Adaogânduse interesele la 
capital, resultă un capital general de 640 fl. 
34 cr., din acest capital substrăgânduse spe
sele de 11 fl. 64 cr. remâne. un capital cu
rat de 628 fl. 70 cr. adecă: șese sute doue 
țleci și opt floreni și șaptezeci cruceri. A- 
eest capital se află sub administrarea alor 
3 casari ai conferenței cu obligațiuni dat 
spre fructificare pro anu 1878 întreg.

Conform concluselor conferinței din 9 
Faur a. c. acest fond cu finea anului 1878 
are să iase încetul cu încetul dela casarii con
ferinței ; cu începutul anului 1879 se va în
cepe transpunerea lui la Institutul de credit 
și economii „Albina" în Sibiiu spre deplină 
asigurare a acestui fond.

Din ședința conferinței învățătorilor 
brăneni ținută în 20 Aprilie 1878.

Bran în 27 Apriliu 1878.
Corpul învețătoresc brănen. 

TheodorPopu. George Ceposu. 
președ. confer. notariu confer.

* (Pesta bovină în Ș e 1 i m- 
b e r) s’a sporit în filele din urmă. 
Pănă Sâmbătă sara au fost întrat în 
14 curți boia; au murit 4 vite și sau 
infectat 9. Peste tot au fost 31 vite 
bolnave, dintre acestea 10 au înce
put a se însănătoșa. Duminecă sara 
au fost bolnave 37 vite dintre acestea 
10 au început a se însănetoșa. —

* (Un prisonier român). Ni se a- 
sigură, că filele acestea a sosit în urbea no
stră, venind dela Constantinopole, via O- 
desa, un soldat din al 7-lea regiment de 
călărași, escadronul Botoșani, care căzuse 
prisonier la Plevna în luna August. Dela 
Plevna a fost dus la Constantinopole, unde 
după cum Zice el, a fost înfățișat Impera- 
tului celui Turcesc. Acest călăraș asigură, 
că a fost bine tratat în tot timpul șederei 
lui în Stambul și că în tot timpul acesta nu 
a mai veZut alt soldat român prisonier, afară 
de 770 de Ruși. Călărașul nostru a fost li
berat în concediu de cătră comandantul di
viziei. Credem că va avea multe de istorisit 
în satul lui despre cele ce a veZut și i s’a 
întâmplat pe acolo. — Curierul B a 1 a s a n.

* (Testamentul profesorului 
Ptitz). Acest învățat, ale cărui opere didac
tice sunt cunoscute și traduse în cele mai 
multe limbi, muri de curend la Koln, unde 
funcționa ca profesor. Reposatul Ptitz, în 
testamentul seu, a lăsat cea mai mare parte 
a averei sale, câscigată prin publicațiunile 
se le didactice, de istorie și geografie, tot 
pentru instrucțiune. Anume el a fundat trei 
stipendii pentru trei studenți ai facultății de 
filosofie la universitatea din Bon. Aceștia 
vor trage 600 mărci anual, venitul unui ca
pital de 40,000 mărci, testat de reposatul 
pentru acest scop. Ptitz a lăsat 15,000 mărci 
pentru îmbogățirea bibliotecelor de univer
sitate, cu opere istorice și geografice. Restul 
averei sale de 60,000 mărci, l’a lăsat tot pen
tru scopuri didactice.

* în anul 1848 țiganii din un 
oraș unguresc fură provocați să între 

| în oștea ungurescă. „De mers vom 
merge la bătae, dară și după bătae 
tot țigani să remânem?" respunseră 
țiganii'—în limba românescă. Pre cum 
pe vede pre atunci țiganii nu mai vo
iau să remână țigani — în țera nostră. 
Astăzi însă simțul de naționalitate se 
vede că s’a dcsvoltat și la țigani — în 
altă împărăție. în Germania, unde celor 
dela putere nu le dă gura apă și după 
acești nenorociți, țiganii dau semne 
de vieță. în ^.iua de pasci c. n. țiga
nii din Germania au ținut ca totă 
lumea un c o n g r e s-ț i g ă n e s c la Dre- 
sda in otelul „la cerbul- alb —’ zum 
weissen Hirschen.a La acest „Congres" 
au participat 39 familii țigănesci — 
bărbați, femei și copii. Ce s’a hotă- 
rit nu se scie. Se Zice că „congresul" 
se va întruni tot din 3 în 3 ani. Sco
pul este „binele comun țigănesc." — 
Dacă țiganii se întrunesc în „Congres", 
să fie puterile europene mai slabe de
cât denșii?! —

* (Oea mai mică car te d j n lume). 
— între raritățile de pe tărîmul tipografic, 
va fi espusă la esposițiunea din Paris o 
„Divină comedie," atât de mică, încât 
pote fi purtată de lanțul ceasornicului. Acest 
volum microscopic, care nu e legibil decât 
prin mijlocirea unei sticle măritore, e tipă
rit în Padua și legat în mătasă roșie cu 
cheitori de argint. Acâstă „Divină come
die" paduană, e cea mai mică carte, ce a 
fost tipărită pănă acum.

* (Album interesant). Se anunță 
că faimosul album al lui Goete care forma 
cea mai prețibsă colecție de autografe cu
noscute, și care dispăruse după mortea poe
tului, a fost regăsit neatins în biblioteca unui 
amator austriac mort de curând. Acest al
bum compus din 1800 pagine aprope, con
ținea preste 3500 semnături ale savanților, 
scriitorilor, femeilor celebre, omenilor de 
Stat, ale principilor domnitori, cari toți în
scrisese o cugetare. El fusese dat lui Goete 
de cătră un baron de Barkana, presonagiu 
original, jumătate european, jumătate asiatic 
care fu amestecat în cea mai mare parte a 
intrigilor curților germâne.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

____  r

Criteriul naționalității. 
9 9

(O încercare din psichologia poporelor.) 
(Urmare).

Care este deci criteriul naționa
lității? Resolvirea se va templa mai 
ântâiu în mod negativ, apoi positiv.

De comun se afirmă câ pentru a 
determina naționalitatea este de ajuns 
a cunosce originea (Abstammung). întru 
adever că originea genealogică este j 
puternic factor, dar nu este singur su
ficient, de 6re-ce în aplicarea sa prac
tică de multe ori nu se pote aduce 
la valore.

Se afirmă că naționalitatea baseză 
pre stat, adecă este de ajuns ca ci
neva să se țină de un stat ore-care 
spre a i se determina naționalitatea. 
Dar cine consideră locuința, ubicațiu- 
nea sa ca criteriu a naționalității, o 
privesce pre acesta ca și pre o haină, 
pre carea acli o potem purta ear mâne i 
o potem lăpeda. — Aci se consideră 
sau nascerea, sau locuința faptică sau 
că este sudit. Ci naționalitatea se sus
ține pre lângă stat, ba chiar și după 
apunerea aceluia: dividerea Poloniei 
nu a divis națiunea; națiunea romană, 
și statul roman, etc. —

Mai greu este a delătura piedi- 
cele ce ni le pune încale teoria, ce 
basează naționalitatea pre vieța ''in
ternă, socială a poporelor Acî obvin.

a) Ideile religiose, religiunea con
fesiunea. Ci limitele confesiunei nu 
concad cu naționalitatea, — Catoli
cismul, protestantismul etc. testeză 
acest adever. A susține pre basa iden
tității religiunari identitatea națională, 
testeză mărginire logică, deorece nu

se pot deosebi doue noțiuni disparate, 
ignoranța psichelogică, fiindcă acele 
nu se pot reduce la causa comună: 
ignoranță totală a istoriaei atât univer
sale cât și a religiunilor. Este adevă
rat că unde religiunea se împreună cu 
naționalitatea, devin cea mai mare 
putere pentru susținerea acesteia. Esem
plu ne dau românii, și incă special 
pănă la unire.

Religia este fundamentul vieții 
sociali. Ea determină vieța poporă- 
lor și indivizilor, carea după diversele 
forme relig. este diferită. Ci religiu- 
nile, recte confesiunile se 'înmulțesc, 
și așa dacă le am lua de fund, a na- 
ționalit. ai1 urma ca^ desbinarea relig. 
se aducă cu sine funcțiune națională. 
Cumcă desbinarea relig. este prestigiu 
disoluțiunei și începutul frecărilor nu 
este lipsă de documente. — Esemplu 
dof români după unire. Doi omeni de 
confessiuni deosebite pot trăi în pace 
îndată ce ura nu este poruncă a re- 
ligiunei.

b) Nutrementul, este condițiunat 
de productivitatea pămentului locuit, 
de referințele economice și comerci
ali etc.

c) portul național la totă intem- 
plarea merită atențiunea celui ce se- 
ocupă cu cunoscerea referințelor na- 
țiunali. El portă imprimat caracterul 
locului. Nunumai în alegerea materiei, 
producerea și preparea după climă 
ocupaciune, stare, pungă dar chiar și 
în formă și tăietură se arată ore ce 
specific la singuratecele poporă. Ci 
dacă cândva apoi astădi portul nu 
pote servi de criteriu cu deosebire la 
cărturari. —

d) Asemenea nu putem privi ca 
criteriu suficiente, locuința, ocupațiu- 
nea, fisica și spirituala diligință, per- 
severanța etc. — Nu sunt de ajuns 
calitățile corpului, colorea, construcția, 
profilul feții etc. —

Ci ce ? Aceste ni le va spune cer
carea criteriului positiv. „Din 
direcția timpului, se cunosce) tot 
mai învederat că masa cercetărilor, 
cari năsuesc a înțelege posiția omului 
în lume, referința aceluia cu lumea, și 

। pre acesta în om, trebue să-și caute 
punctul gravitațiunei în psychologie." 

’/Ansclirift f. Etnologie, Prospect.) — Așa 
i avantagiul ce l avem noi la cercarea 

criteriului și statorirea acelui pentru 
naționalitate, zace în schimbarea tere
nului fisic cu cel psichic, numai cât 
pre noi nu ne va pute ajuta în punc
tul acesta psichologia individuală ci 
cea socială a cărei problemă este a 
esplica și reduce la căușele psichice 
cultura societății omenesci, precum 
psichologia individ, are să esplice fe
nomenele vieței sufletesci individuali. 
Ca sciință o putem numi psichologia 
etnologică sau filosofia culturei. înte
meietorii germani i-au Zis Volkerpsy- 
chologie.

Despre acesta a vorbi aci nici 
mi-a fost întențiunea, și acum nici pu
tința fiindu-mi și de altmintrenea tim
pul mesurat Și de dre-ce naționali
tatea se oferă ca o societate de omeni, 
va fi de lipsă a ne căuta calea la densa 
prin genesa societății, Genesa socie- 
tăței este începutul civilisațiunei.

Sociabilitatea este resultatul nă- 
suinței indivizilor de ași afla compli
mentul în genul și semenii lor. Ace
stă năsuință este contrariul solipsis
mului individual caracteristic pentru 
animale și omul naturei.

Nu așa omul civilisațiunei. La a- 
cesta câștigă precumpănire individua
litatea, de ore-ce el este capace a se 
acomoda celor mai varie referințe e- 
sterne pănă când animalul este deter
minat prin condițiunile naturali a or
ganismului seu. — (Va urma).

Bursa <le Viena
din ljl3 Maiu 1878.

Argint.............................................................. 105 40
Galbin ........................................................ 5 75
Napoleon d’aur (poli)................................... 9 75


